

绿色建筑与建筑节能

中国城科会绿色建筑与节能委员会 编印

通讯地址：北京市三里河路9号 (100835)

建设部大院中国城科会办公楼205室 电话：010-58934866

2022年第20期

(总第365期)

2022年7月22日

地方简讯

崔明华同志当选上海市绿色建筑协会会长

2022年7月15日，上海市绿色建筑协会召开第五届第五次会员大会、第五届第九次理事会，审议并表决增补协会理事及会长选举等工作。为做好疫情防控工作，减少人员聚集，根据上海市民政局要求，此次会议通过线上直播形式召开，并邀请公证机构全程参与监督。原市人大城建环保委主任委员、市建设交通工作党委书记崔明华，市住建委副主任张政，市民政局二级巡视员竺亚，协会监事王金强，协会副会长孙彤宇、孙萌、沈立东、杨建荣、胡昊、徐孙庆、龚剑，协会副秘书长兼办公室主任张俊，协会专业委员会主任樊钧、赵为民、韩震雄、刘涛等出席了线下会议。会议由上海市绿色建筑协会副会长兼秘书长许解良主持。

会议审议并表决通过了《关于增补协会理事的情况说明及选举办法》《总监票人、监票人候选人名单》《协会会长候选人推荐说明及选举办法》。以线上无记名投票形式选举了原市人大城建环保委主任委员、市建设交通工作党委书记崔明华为上海市绿色建筑协会会长。

崔明华同志在当选为上海市绿色建筑协会会长时表示，衷心感谢大家的信任，将认真履行职责，坚持真抓实干的作风，发扬创新奋进的精神，严守服务凝聚的定位，努力使协会在保持连续性、坚持开创性上再跨新步伐，在提升协会工作水平上再跨新台阶。协会自成立以来，认真贯彻落实现代生态文明建设思想，在积极推进上海建设领域不断增强绿色低碳含量，努力走在全国前列方面做了大量专业性、探索性和富有实效的工作，赢得了广泛的

影响。特别是在甘忠泽会长、许解良副会长等会长班子带领下，协会队伍持续壮大，专业活动丰富活跃，品牌活动影响广泛，深受会员单位的欢迎和社会的好评，探索了协会组织促进城市建设生态发展的路径，积累了协会宣传生态绿色理念的经验做法，这些宝贵的成果应该继续得到传承发扬和创新提升。在这样的阶段时刻当选为协会会长，倍感肩上的责任重大，将依据《章程》积极履职，在会员的支持下，做好各项工作。

一是提升站位，坚持以习近平生态文明思想为指导，以上海2035城市总体规划提出的生态之城为目标，以人民城市为人民为指针，以协会会员发展需要为动力，以协会壮大为牵引，依照协会《章程》，遵循协会工作规律，在市民政局的指导下，在市建设交通工作党委、市住建委的领导支持下，不断推动协会工作上新台阶，为上海城市发展做出更大贡献。二是务实担当，坚持以质量水平为追求，以专业技术为支撑，以规范标准为常态，以富有实效为特征，确保各项工作扎实有效：第一，要围绕城市发展、市民意愿、社会需求为选题，集全体会员之力去努力。第二，要依据绿色低碳的理念，运用专业技术、专业标准，落实好政府各项要求。第三，要当好政府与会员之间的桥梁，汇集会员的智慧力量和需求，服务企业，发挥好专业协会的独特作用。第四，加强协会事务，要完善协会班子运行，发挥好核心作用。要加强与会员的密切联系，不断增强服务能力。要加强会务制度建设，提供规范保障。要加强工作班子的队伍建设，不断提高工作水

平和效率。不断增强服务、奉献、创新、进取的意识，努力推进协会工作

上海市民政局二级巡视员竺亚在讲话时表示，上海市绿色建筑协会线上召开会员大会和理事会，这既是疫情常态化下合理合规增补理事、选举会长的一次尝试，也是登记管理机关回应社团需求，与协会一起通过信息化技术保障、引入第三方公证的试点和探索。市民政局作为社会组织的登记管理机关，衷心希望协会在崔明华会长的带领下，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，开创本市绿色建筑新发展格局。

市住建委副主任张政在讲话中表示，市绿色建筑协会作为本市绿色建筑推进的重要参与者和倡

导者，把上海绿色建筑行业领军企业，行业专家和一线从业人员汇集在一起，开展了形式多样、内容丰富、覆盖面广、专业性强的活动，积极为企业谋求发展机会，为行业搭建交流平台，为政府传达政策要求，充分发挥了社会团体的资源优势和桥梁纽带作用，为上海绿色建筑发展做出了积极的贡献。希望在今后的工作中，积极落实“碳达峰、碳中和”的目标，积极推进绿色建筑。积极响应“五大新城”建设要求，推动新一轮绿色生态城区的规划建设。加大力度推进既有建筑绿色更新改造，探索城市更新实施模式。聚焦建筑行业数字化转型，推动高水平、全过程、全要素的BIM集成应用。

来源：上海市绿色建筑协会

粤港澳大湾区绿色建筑产业联盟-2022年第一期“绿建荟”活动召开

7月14日下午，由粤港澳大湾区绿色建筑产业联盟主办、深圳市绿色建筑协会承办的2022年第一期“绿建荟”交流活动于线上举行，主题为“绿色金融助力建筑企业发展”，联盟、协会秘书长王向昱主持本次活动。协会从合作伙伴和会员中邀请中国银行、江苏银行、兴业银行、江泰保险等金融机构围绕本期主题进行分享。

协会会长王宏宣布“绿建荟”线上系列讲座活动正式启动。他表示，今年联盟将以“绿建荟”之名，广邀行业各界精英人士，共同参与绿色建筑高质量发展的交流与探讨，助力行业和企业可持续、健康成长。在当前形势下，建筑企业迫切需要进行转型，这离不开绿色金融的大力支持。希望今天的“绿建荟”分享，能对行业企业有所启发和受益。

“绿建荟”取精英荟萃、思想荟聚之意，是由联盟全新推出的线上系列讲座活动，致力打造成为粤港澳大湾区绿色建筑产业信息共享、资源联动、互利互惠的交流平台。本期“绿建荟”邀请了中国银行深圳市分行授信管理部首席产品专员张馨尹分享《绿色金融政策解读及中国银行绿色金融服务方案介绍》，江泰保险经纪股份有限公司建设项目风险部总经理金振毅分享《建筑工程全周期风险保障与保险管理》，江苏银行深圳分行普惠金融部产品经理孟强分享《专精特新金融服务方案》，兴业银行深圳分行绿色金融部产品经理樊厚和中小企业部产品经理詹俊分享《建筑与光伏——兴业银行绿色金融产品与案例》。

拓展绿色建筑，落实“双碳战略”

深圳组织“2022（第十八届）国际绿色建筑与建筑节能大会”分会场

7月12日上午，由中国城市科学研究会、中国城市科学研究会绿色建筑与节能专业委员会和沈阳市人民政府共同主办的“2022（第十八届）国际

绿色建筑与建筑节能大会”（以下简称“绿博会”）在线上隆重开幕。大会以“拓展绿色建筑，落实‘双碳战略’”为主题，旨在扎实做好碳达峰、碳中和

工作，认真践行“十四五”规划中提出的“发展绿色建筑”和“开展绿色生活创建活动”行动部署，行业主管领导、院士、专家、企业精英齐聚线上，共襄盛会。



本次线上会议包含 1 场综合交流会、6 场专题研讨论坛，为大家奉上一场精彩绝伦的学术盛宴，帮助与会代表获取最新行业政策、标准、技术信息，

促进专家学者之间深度交流。深圳市绿色建筑协会创始会长、深圳市建筑科学研究院股份有限公司董事长叶青受邀远程参加开幕式暨综合交流会，与行业领导和专家共同发表主题演讲。

深圳市绿色建筑协会作为本次大会协办单位，受大会组委会委托，在深圳市住房和建设局的支持下，同步组织深圳分会场。分会场遵循防疫要求，严格限制线下参会人数，会前检验核酸证明，现场配置新风机保障空气质量。同时，协会发动多家会员企业组织公司工程技术人员收看大会直播。

深圳自首届绿博会即有代表参会，第二届起开始组团参会参展。十余年的坚持，深圳与绿博会共同成长，见证了绿博会发展壮大、影响力逐渐递增的历程，绿博会也为推动深圳绿色建筑和建筑节能产业发展以及树立“绿色先锋城市”形象做出了重要贡献。

深圳市绿色建筑协会 供稿

智能建造助力建筑工业化发展沙龙在合肥顺利举办



7月8日，由安徽省建筑节能与科技协会、预制建筑网、深圳奥哲网络科技有限公司共同承办的“智能建造助力建筑工业化发展沙龙”在合肥顺利举办。省相关行业协会及企业技术、管理人员代表等 30 余人参加此次沙龙。会议由预制建筑网樊骅主持。

安徽省建筑节能与科技协会会长项炳泉为大会致辞。安徽省建筑业协会副会长马丽详细介绍了省建筑业发展成效，并对省智能建造发展提出殷切希望。

安徽建筑大学装配式建筑研究院副院长刘运林教授在会上做了关于《装配式混凝土结构关键节点无损检测研究进展》的报告，分享了钢筋套筒灌浆连接缺陷无损检测方法、钢筋搭接浆锚连接缺陷无损检测方法以及装配式剪力墙板套筒灌浆过程研究等关键技术。

中建工程设计有限公司执行总经理、正高工陈长林在会上分享了《建筑业数字化转型的几点思考》，分析了建筑业数字化发展的现状，提出数字化转型是推动建筑产业高质量发展的重要途径，阐述了“中国建造”走向“中国智造”是我国建筑业发展的大势所趋。

中亿丰集团数字研究院汪丛军院长在会上分享了《智能建造政策标准及应用案例》。深圳奥哲网络科技有限公司专家代表在会上做了《低代码，让建筑数字化触手可及》的报告，得到了与会代表的一致认可。

会上，与会代表分别从各自专业领域与研究方向共同探讨了安徽省智能建造的应用现状与现有

技术难点以及面临的突出问题。

在新冠疫情常态化发展的特殊背景下，传统建筑施工企业受到了较大冲击，迫切需要通过加快推动数字化与智能化发展推动建筑产业内部革新。此次沙龙的举办，搭建了建筑施工企业与智能建造、

建筑工业化领域企业的交流合作平台，打通了企业智能建造与新型建筑工业化二者融合的新途径。施工企业数字化转型之路任重而道远，但是我们坚信，只要不畏困难、步履不停，挑战背后总是藏着无限机遇。

安徽省建筑节能与科技协会 供稿

业内信息

=====

《三甲医院建筑低碳运行维护评价标准》编制启动暨第一次工作会议顺利召开



依据《2021 年中国城市科学学会标准研编计划（第二批-第 2 期）》的文件要求，由中国城市科学学会绿色建筑研究中心、中国建筑节能协会绿色医院专业委员会会同有关单位编制的《三甲医院建筑低碳运行维护评价标准》（以下简称《标准》）启动会暨第一次工作会议于 2022 年 7 月 6 日顺利召开。会议采取线上方式举行，中国城市科学学会标准化委员会李颖珠、中国建筑节能协会标准化管理办公室副主任荣雅静、中国城市科学学会绿色建筑与节能专业委员会主任委员王有为、浙江大学副教授罗晓予、中国城市科学学会绿色建筑研究中心副主任郭振伟、中国建筑节能协会绿色医院专业委员会秘书长朱滨以及编制组成员共 35 人出席了会议。

《标准》启动会由学会标委会李颖珠主持。会上王有为主任讲话指出作为国计民生的重要领域，医院建筑用能大、碳排放多，率先开展碳减排工作意义重大，这既是城乡建设领域双碳工作自身的需要，也是建筑部门对相关行业减碳工作的深度支持。王主任肯定了标准编制的必要性，对高质量完成编写工作提出了要求。会上荣雅静副主任表示了协会对标准编制工作的支持，认为编制组成员构成合理，技术实力强大，期待编写工作按计划如期完成。

《标准》编制组第一次工作会议由标准主编人郭振伟副主任和朱滨秘书长主持，郭振伟副主任代表编制组汇报了标准的立项背景、编制大纲、初步分工以及编制进度计划。朱滨秘书长主持了编写内容的逐章讨论，各章节牵头人和参与单位代表就各节的主要内容、难点和重点，开展了积极而热烈的研讨。

本次标准启动会及第一次工作会议的成功召开明确了标准编制的思路，进一步完善了标准框架和主要内容，初步确立了分工和后续工作的具体任务。对医院建筑实际碳排放减量、建筑低碳技术应用、建筑低碳管理服务的重点关注，将在满足当前碳排放管控要求的前提下，切实推动医院建筑低碳运行管理，助力医院行业低碳发展。

中国城科会绿建中心 供稿